
แถลงการณ์สมาคมโฆษณาแหง่ประเทศไทย 

กรณีการจดัต ัง้ชมรมตรวจพจิารณาภาพยนตร์โฆษณาทางวทิยุโทรทศัน์ (ประเทศไทย) 

ตามที ่สถานีวทิยุโทรทศัน์กองทพับก ชอ่ง 5 และ สถานีโทรทศัน์สกีองทพับก ชอ่ง 7 
มีด ารทิีจ่ะจดัต ัง้ “ชมรมตรวจพจิารณาภาพยนตร์โฆษณาทางวทิยุโทรทศัน์ (ประเทศไทย)” 
และประกาศทีจ่ะด าเนินการตรวจพจิารณาภาพยนตร์โฆษณาทางโทรทศัน์ (เซ็นเซอร์
ภาพยนตร์โฆษณา) ในวนัที ่28 มถิุนายน 2560 ท ัง้ทีม่ีตารางการเซ็นเซอร์โดย
คณะกรรมการตรวจพจิารณาเดมิในวนัดงักลา่ว และไมไ่ดแ้จง้ใหส้มาคมโฆษณาฯ ซึง่เป็นผู้
ประสานงาน และผูเ้กีย่วขอ้งไดร้บัทราบ สมาคมโฆษณาฯ จงึขอต ัง้ขอ้สงัเกต ดงัน้ี  

เหตุใดจงึไมป่ฏบิตัติาม MOU 

สถานีโทรทศัน์ชอ่ง 3 ชอ่ง 5 ชอ่ง 7 ชอ่ง 9 และช่อง 11 พรอ้มท ัง้ สมาพนัธ์สมาคม
วทิยุกระจายเสยีงและวทิยุโทรทศัน์ สภาวชิาชีพกจิการแพรภ่าพและการกระจายเสยีงแหง่
ประเทศไทย และสมาคมโฆษณาฯ รว่มกบั ชมรมผูป้ระกอบการทีวีดจิทิลั และผูแ้ทนจาก
สถานีโทรทศัน์ระบบดจิทิลั 22 ชอ่ง ไดม้ีการลงนามในบนัทกึขอ้ตกลงความเขา้ใจรว่มกนั 
(MOU) ในการทีจ่ะรวมกลุม่จดัต ัง้เป็น “กลุม่ตรวจพจิารณาภาพยนตร์โฆษณาทางวทิยุ
โทรทศัน์ฟรีทีวีแหง่ประเทศไทย” ดว้ยวตัถุประสงคค์อืมุง่ความเป็นมาตรฐานเดียว เป็นกลาง 
และเป็นธรรมกบัผูป้ระกอบธุรกจิ และคุม้ครองผูบ้รโิภค เมือ่วนัที ่23 เมษายน 2557  

ซึง่ตอ่มาสมาคมโฆษณาฯ ไดร้บัมอบหมายใหเ้ป็นผูป้ระสานงานจดัประชุม เพือ่ให้
เป็นไปตามวตัถุประสงคด์งักลา่ว โดยมีการประสานเชญิทุกองคก์รทีร่ว่มลงนามในบนัทกึ
ขอ้ตกลงฯเขา้รว่มประชุม จ านวนท ัง้สิน้ 6 คร ัง้ จนไดข้อ้สรุปในการปรบัปรุงการด าเนินงาน
การตรวจพจิารณาภาพยนตร์โฆษณาขึน้ใหม ่ดงัทีไ่ดแ้ถลงขา่วแลว้นัน้ 

การทีช่่อง 5 และ ช่อง 7 ปฏเิสธทีจ่ะเขา้ประชุมต ัง้แตก่ารประชุมคร ัง้ที ่2  และ
ปรากฏภายหลงัวา่ ทางชอ่ง 5 และชอ่ง 7 ไดร้เิริม่จดัต ัง้ “ชมรมตรวจพจิารณาภาพยนตร์
โฆษณาทางวทิยุโทรทศัน์ (ประเทศไทย)” ขึน้มา โดยไมเ่ชญิ สถานีโทรทศัน์ชอ่ง 3 ช่อง 9 
สมาคมโฆษณาฯ สมาคมโทรทศัน์ระบบดจิทิลั (ประเทศไทย) สมาพนัธ์สมาคม
วทิยุกระจายเสยีงและวทิยุโทรทศัน์ สภาวชิาชีพกจิการแพรภ่าพและการกระจายเสยีงแหง่
ประเทศไทย เขา้รว่มหารือดว้ย 

สมาคมโฆษณาฯ มีความเห็นวา่ การจดัต ัง้ชมรมฯ ดงักลา่ว ไมไ่ดเ้ป็นไปตาม 
MOU และผูร้เิริม่จะตอ้งมีเหตุผลอธบิายใหผู้ร้ว่มเซ็น MOU ไดร้บัทราบกอ่นทีจ่ะด าเนินการ
ใดๆ  อน่ึง สมาคมโฆษณาฯไดร้บัความไวว้างใจจากผูร้ว่มเซ็น MOU สว่นใหญ ่ใหท้ าหน้าที่
ในการประสานงานกบัผูเ้กีย่วขอ้ง เน่ืองจากสมาคมโฆษณาฯเป็นกลางทีส่ดุ และเป็นองคก์รที่
ไมแ่สวงหาผลก าไร จงึไมม่ีสว่นรว่มในผลประโยชน์ทางธุรกจิใดๆ 

ประเทศไทยตอ้งมีการเซ็นเซอร์เพียงหน่ึงมาตรฐาน 

สมาคมโฆษณาฯ ในฐานะผูป้ระสานงานการตรวจพจิารณาภาพยนตร์โฆษณาทาง
โทรทศัน์มาต ัง้แตปี่ พ.ศ. 2537 ขอยืนยนัเจตนารมณ์ในการด าเนินงานทีเ่ป็นกลาง และเป็น
มาตรฐานเดียว การจดัต ัง้ชมรมโดยไมส่ามารถรวมทุกฝ่ายทีเ่กีย่วขอ้งเขา้มามีสว่นรว่มไดจ้ะ
ท าใหเ้กดิปญัหาเซ็นเซอร์หลายมาตรฐาน ซึง่จะมีผลกระทบโดยตรงตอ่องค์กรก ากบัดูแล 



สงัคม ผูบ้รโิภค และอุตสาหกรรมโฆษณา ผูร้เิริม่การจดัต ัง้ชมรมฯ จงึตอ้งอธบิายวา่ จะมีการ
ด าเนินการอยา่งไรทีจ่ะท าใหเ้กดิมาตรฐานในการเซ็นเซอร์เพียงหน่ึงมาตรฐานส าหรบั
ประเทศไทย 

สมาคมโฆษณาฯ จงึขอความชดัเจนจากช่อง 5 และ ช่อง 7 ในการจดัต ัง้ “ชมรม
ตรวจพจิารณาภาพยนตร์โฆษณาทางวทิยุโทรทศัน์ (ประเทศไทย)” ซึง่เป็นการซ า้ซ้อน กบั
การท างานของคณะกรรมการเดมิทีท่ ัง้ช่อง 5 และ ช่อง 7 ไดม้ีสว่นรว่มมาโดยตลอด ท ัง้น้ีเพือ่
ป้องกนัความสบัสน และความสิน้เปลืองดา้นเวลา คา่ใชจ้า่ยและบุคลากร ทีจ่ะเกดิขึน้กบัเอเยน
ซีโ่ฆษณา และลูกคา้ทีเ่ป็นผูล้งทุนในการผลติงานโฆษณา และทีส่ าคญัทีส่ดุ คือเจตนารมณ์
ของการเซ็นเซอร์ทีต่อ้งมีเพียงหน่ึงมาตรฐานเทา่นัน้ 


